

从“微光守护”到“星河联盟” 靖江奋力绘就文明新图景

■记者 高宇楠 通讯员 王畅

6月14日,靖江街道举办“善美靖江”全域文明提升行动暨2025年度“立青计划”系列活动启动仪式。

从“微光”到“星河”,靖江街道正致力于将散落在各个角落的点滴善行与青年力量汇聚起来,让个体的光芒交相辉映,共同照亮文明靖江的美好未来。



聚人气

榜样力量 激活向善基因

仪式上,“微光守护”计划率先启动。现场对首批“星火捕光人”和首批“微光践行者”进行了颁奖,肯定他们在文明建设中发现和践行善美,以激励更多人投身于文明实践。

这份礼赞恰逢其时。自年初“护灯侠”潘奕辰默默“拨转”红绿灯的故事火遍全网、引发热议后,靖江街头巷尾的暖心故事从“默默无闻”走向“蔚然成风”:热心市民张女士拾获十万元存单,毫不犹豫上交寻主;女车主果断停车打双闪,扶走误入车流的老人;永盛路地铁口肉夹馍店小哥默默贴出“免费吃饼”承诺,传递滚烫心意;城管队员在摊主“脑瘫少年涛涛”暂离时,化身热心的“临时掌柜”。

这些深巷暖流得以奔涌至更广阔的天地,被看见、被传颂、被礼赞,离不开那些平凡却明亮的“发现者”,他们或许是记录“护灯侠”的社区工作者,讲述地铁口肉夹馍店故事的市民,抑或是用手机定格城管温情一瞬的匆匆路人。这些注视与转述本身,已然成为一股重塑靖江文明生态的柔和力量,让微光不再孤寂。

而这股向善的力量,正吸引着更多青春力量汇聚。自去年“立青计划”品牌正式发布后,靖江以城市之名向青年发起诚意邀约,该计划重点面向青少年成长、青年学习以及青年英才发展三个领域展开,构建起引才、育才、留才的全链条体系。

青春在这里扎根,梦想在这里绽放,人才与城市正共同书写着充满希望的未来篇章。随着“立青计划”的持续深化,越来越多青年选择与靖江双向奔赴。他们不仅投身于新城建设、智慧农业等发展浪潮,更主动融入这片文明沃土。

在活动当天的“青创未来”人才分享环节,三位不同领域的青年代表依次登台,用真挚地话语勾勒出青年人的奋斗模样:作为杭州市C类及省级高层次人才,申通“90后”快递小哥李庆恒讲述了他在平凡岗位上的坚守,以及与靖江结下的不解之缘;怀揣着对故土的炽热情感,青年社区书记金晶在退伍之后毅然回到靖江,扎根基层沃土,用日复一日的耕耘,亲身见证并参与了“善美靖江”的点滴成长与蜕变;而东南大学博士后张焯昕选择在靖江开启崭新篇章,分享他在新智造平台建设及运维工作中的探索与成就。

他们不仅传递了个人的理想与情怀,更生动诠释着靖江这片热土为青年施展才华提供了广阔舞台。他们的故事,正是无数青年奋斗者选择靖江、扎根靖江、建设靖江的生动缩影。如同褪去空少制服选择摆摊创业的烧烤摊主游显杰,在烟火气中闯出新天地;如同“95后”新农人冯枫回到家乡沃土,用汗水践行着三代人“以农报国”的铿锵誓言;亦如退伍军人叶青,将战场上的坚毅带进面包房,在甜蜜事业里开启人生新篇章……这些新生代力量同样正以发现者的敏锐、传播者的热情、践行者的担当,为“善美靖江”注入澎湃不息的青春活力。

文化向来是文明建设的灵魂所在。

傍晚时分,光明村乡村会客厅热闹非凡,二十四节气专场文艺汇演在此拉开帷幕。从春分簪花宴的戏曲锣鼓,到立冬围炉的灶火炊烟,节气文化不再是泛黄的农谚,而成了村民自编田歌民舞、共话邻里温情的生动载体。

这正是靖江深耕文明沃土的缩影。近年来,街道依托分布在各村社的新时代文明实践站、文化礼堂(家園)、知青馆等前沿阵地,将理论宣讲、志愿服务、文化活动精准送达。在这里,“送戏下乡”的锣鼓声常在礼堂回荡,“文化走亲”让兄弟区县、镇街的技艺有了交流的舞台,“你点我送”的乡亲点单,把



精彩的节目送到家门口,文化服务如涓涓细流,不断提升着善美靖江的温度与质感。

行走在靖江的街头巷尾,文化不是高悬的标语,而是融入呼吸的日常脉动,滋养着人心。近年来,街道深挖各村社的历史底蕴与风土人情,围绕打造“一村一品”文化品牌精准发力,为每个村社量体裁衣,“缝制”出独具魅力的文化内涵。从光明村的二十四节气画卷徐徐展开,到东桥村“童桥同行”农耕文化节里的欢声笑语,再到小石桥社区十二色彩坊的斑斓跃动……文明建设的成果,最终体现在百姓的参与感和获得感上。这份“参与感和获得感”,也生动体现在去年完成的村歌(社歌)全覆盖中,千户传唱,

有生气

文化滋养 孕育精神地标



化特派员、绍艺中心副主任楼炬老师亲临授课。如今,绍剧正以“快闪”的形式在靖江街头巷尾绽放。机场候机厅里,一段铿锵鼓点突然奏响,让匆匆旅人驻足凝望;村社广场上,高亢曲调不期而至,为傍晚纳凉的村民送来惊喜。这流动的戏台带着六百年传承的底蕴,悄然融入市井生活,在方寸之间激起阵阵文化涟漪。每一次不期而遇的演出,都是古老艺术与现代生活的美丽邂逅,更是文明薪火生生不息的生动写照。

唱的是乡愁,也是新貌。今年,靖江街道将实现“村晚”,村运会全覆盖,让属于村民的舞台越筑越宽广。

更深的“生气”,源自文化血脉的赓续。区文化特派员带领靖江三小学生共同演绎韵律操,成了仪式现场动人的开场。舞台灯光亮起,一招一式,都透着一股蓬勃的朝气。这不仅是艺术的展示,更是文明基因在少年心田生根抽芽的生动见证。

这份舞台上的“小荷初绽”,离不开日复一日的精心浇灌培育。绍剧非遗进校园活动在靖江三小已开展多期,由萧山区文



接地气

深耕实践 培育文明新风



闹闹的新时代文明实践活动,把那些写在纸上的美德,一点点揉进了街坊邻里的心窝里。而在“向光而行”美德工作室,“授人以鱼不如授

人以渔”正在被充分展现,在助力视障人群在黑暗中奋力“追光”的同时,形成“助人者受尊重,受助者有尊严”的社会风尚。

要让文明新风扎根生长,关键在于融入日常实践。活动当天,“星河联盟”正式成立,首批“善行合伙人”正式签约,同步发布招募计划,向全体靖江人发出共建共享的邀约。与此同时,一张覆盖更广、着眼更长远的文明建设“路线图”也清晰铺开,“靖善靖美”全域文明提升十大行动正式发布,这意味着靖江将更加致力于以系统之力深耕厚植,从心田浸润到环境塑造,从个体榜样引领到群体契约共建,从文化血脉赓续到未来公民培育,编织一张涵育全域、滋养日常的文明之网。每一项行动都是落向实处的一支画笔,共同晕染着“善美靖江”的深邃底色,让文明新风真正融入靖江的寻常巷陌、万家灯火,共同铺展更有质感、更富温情的家园图景。

1 变“单打作战”为“组团行动”
让服务力量更专业

2 变“独办微心愿”为“义工大服务”
让服务品质更精细

3 变“思想感召”为“自愿行动”
让服务活动更长效



当街头巷尾普通人的善意被看见、被呵护,当返乡青年的热情在社区服务中闪光、在田间地头扎根,当古老技艺在年轻人手中焕发新生,当一次次文明实践的尝试在邻里互助中开花结果,“善美靖江”便从一个个动人的瞬间,汇聚成一片璀璨的星河。

微光成炬,星河长明。这道文明之光照亮靖江街巷,它映照青春奋斗的炽热脸庞、凝聚着八方英才的智慧结晶,正携着这座新城独有的温度与韧劲,向着更具丰盈、更富内涵的未来,坚实迈进。